

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2025.85.49.025

## Торгово-экономическое сотрудничество стран ЕАЭС в современных условиях

**Фахрутдинов Айрат Расыхович**

Магистрант,  
Анкарский университет,  
06830, Турецкая Республика, Анкара, район Гёльбаши;  
e-mail: Fakhrutdinov@mail.ru

### Аннотация

В статье рассматривается торгово-экономическое сотрудничество стран Евразийского экономического союза в условиях современных вызовов и возможностей. Анализируется статистика импорта и экспорта за период с 2015 по 2021 год как внутри ЕАЭС, так и с третьими странами, что позволяет оценить динамику внешнеэкономических связей государств-участников. Обсуждаются вопросы перемещения товаров между странами ЕАЭС, включая таможенное регулирование и логистические аспекты, а также влияние применения нулевой ставки НДС на стимулирование взаимной торговли. Особое внимание уделяется анализу тарифных и нетарифных барьеров, препятствующих углублению интеграционных процессов. В рамках статьи также рассматривается механика параллельного импорта, его значимость в условиях внешних ограничений и потенциальные последствия для стран ЕАЭС, включая влияние на внутренние рынки и конкурентоспособность местных производителей. Исследуются различные точки зрения на целесообразность и регулирование параллельного импорта в долгосрочной перспективе. Кроме того, анализируются перспективы расширения торгово-экономических связей ЕАЭС с другими региональными интеграционными объединениями и отдельными странами, рассматриваются потенциальные выгоды и риски от заключения новых торговых соглашений. В заключение подчеркивается, что, несмотря на то что ЕАЭС является молодой организацией, текущие показатели торгово-экономического сотрудничества свидетельствуют о положительной динамике и наличии значительного потенциала для дальнейшего долгосрочного функционирования и укрепления союза в глобальной экономике, требующего, однако, постоянного совершенствования механизмов взаимодействия и устранения существующих препятствий.

### Для цитирования в научных исследованиях

Фахрутдинов А.Р. Торгово-экономическое сотрудничество стран ЕАЭС в современных условиях // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2025. Том 15. № 5А. С. 277-285. DOI: 10.34670/AR.2025.85.49.025

### Ключевые слова

ЕАЭС, внешняя торговля, торговый оборот, импорт, экспорт, внешнеторговый контракт, параллельный импорт.

## Введение

Евразийский экономический союз (далее – ЕАЭС) достаточно молодая организация, которая начала свой путь в прошлом десятилетии. Объединение пяти стран (России (далее – РФ, Россия, Российская Федерация), Армении, Республики Беларусь, Казахстана, Кыргызстана) в настоящее время является одним из главных наднациональных образований, участницей которой является Российская Федерация [Алексеев, www]. По разным данным, на ЕАЭС приходится около 10 процентов внешнеторгового оборота РФ.

Помимо геополитических целей, он основан на четком долгосрочном экономическом плане, чтобы помочь его государствам-членам максимально использовать внутрирегиональные экономические связи, модернизировать национальные экономики и создать условия, способствующие повышению их глобальной конкурентоспособности. ЕАЭС также был усилен дополнительной интеграционной инфраструктурой [Грозовская, 2022].

## Основная часть

На территории этого интеграционного объединения происходит свободное движение товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Преимуществом ЕАЭС, безусловно, является географическая зона, поскольку он расположен между двумя экономическими блоками – Европой и Восточной Азией. Он также может в некоторой степени устранить китайское влияние, которое в некоторых случаях использовало сферу для связи с европейским рынком. Все остальные государства-члены меньше и беднее, и, в основном, сильно зависят от российской торговли и поставок сырья, а также от рабочих мест.

Основные декларируемые цели ЕАЭС: обеспечение свободного движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, развитие экономики всех государств-членов, что связано с обеспечением более высокого уровня жизни местного населения; общей интенсификации сотрудничества, углублением интеграции и повышением конкурентоспособности экономик на мировом рынке. Несмотря на заявленные цели, к сожалению, не всегда принципы ЕАЭС работают должным образом. Так, например, исследователями на протяжении длительного времени отмечалась трудовая дискриминация профессиональных спортсменов – граждан государств ЕАЭС в России [Барсегян, Муллагалиев, 2020].

Существует также проблема при продаже машин из стран ЕАЭС. Хотя ЕАЭС подразумевает свободное движение товаров без таможенных барьеров, повышение утилизационного сбора для автомобилей, ввезенных даже оттуда, фактически сводит на нет все преимущества единого рынка. Теперь неважно, откуда машина: напрямую из-за границы ЕАЭС или через страны союза – владелец все равно платит внушительный утилизационный сбор, который по своей сути является скрытой таможенной пошлиной.

Чтобы эффективно функционировать, организация должна иметь институциональную структуру, в которой различные институты имеют распределенные полномочия, необходимые для управления группировкой. ЕАЭС не исключение.

Высший институт, который имеет много полномочий в ЕАЭС и, таким образом, принимает решение по ряду важных вопросов – это Высший Евразийский экономический совет. Этот Совет состоит из глав государств – президента Армении, президента Беларуси, президента Казахстана, президента Кыргызстана и президента Российской Федерации. Встреча представителей проводится не реже одного раза в год, но также возможно созвать внеочередное заседание,

необходимое для решения неотложных вопросов, и проводится по предложению государства-члена или председателя Высшего экономического совета [Мобио, 2021].

Динамика товарооборота ЕАЭС с потенциальными странами-партнерами по Большому Евразийскому партнерству в 2015-2022 годах показала различные тенденции [Пыжиков, Кузьмичев, Живалов, 2024]. Например, товарооборот с Вьетнамом снизился на 30,4% в 2022 году по сравнению с 2021 годом, в то время как с Индией наблюдается значительный рост на 141,8%. Индонезия также демонстрирует позитивную динамику с увеличением на 48,9%, а Иран показал рост на 23,4%. В отличие от этого, Камбоджа испытывает значительное снижение товарооборота на 49,0%. Китай остается среди лидеров с ростом 33,0%, а Республика Корея увеличила товарооборот на 13,0%. Малайзия и Монголия также продемонстрировали положительные результаты с ростом на 13,6% и 43,0% соответственно. Для Пакистана и Таиланда фиксируется небольшое снижение в 0,4% и 2,5%. Турция, наоборот, значительно увеличила товарооборот на 85,3%. В итоге, в целом по 12 странам товарооборот возрос на 41,7% в 2022 году по сравнению с предыдущим годом.

Что касается импорта и экспорта в рамках ЕАЭС, то имеющиеся сведения констатируют, что с каждым годом товарооборот между странами-участницами возрастает. Исключением был 2020 год, в котором ввиду пандемии COVID-19 показатели были ниже. Рассмотрим сведения по экспорту товарами за период с 2015 по 2021:

Общий объем экспорта взаимной торговли в рамках ЕАЭС демонстрирует положительную динамику, увеличиваясь с 45615,7 млн долларов в 2015 году до 73089,8 млн долларов в 2021 году [Статистика внешней торговли..., www]. Наибольший рост наблюдается в 2021 году, когда экспорт резко возрос, что может быть связано с восстановлением рынка после экономических последствий глобальной пандемии COVID-19.

В разрезе отдельных стран:

Армения: экспорт увеличился с 256,2 млн долларов в 2015 году до 882,6 млн долларов в 2021 году. Этот рост указывает на развитие внешнеэкономических связей Армении в рамках ЕАЭС, хотя объемы остаются относительно невысокими по сравнению с другими участниками.

Беларусь: являясь одним из лидеров в экспорте, Республика Беларусь продемонстрировала рост с 11007,8 млн долларов в 2015 году до 17442,0 млн долларов в 2021 году. Это говорит о стабильности и развитии белорусской экономики.

Казахстан: тем не менее, в этом периоде наблюдается колебание объемов, снижаясь до 3930,2 млн долларов в 2016 году, но впоследствии увеличивался до 7814,1 млн долларов в 2021 году. Эти изменения могут быть связаны как с внутренними экономическими факторами, так и с изменениями в международной торговле.

Кыргызстан: экспорт также увеличивался, достигнув 791,5 млн долларов в 2021 году, что свидетельствует о росте экспортного потенциала страны.

Россия: как крупнейший участник ЕАЭС, Россия занимает доминирующее положение с экспортом в 46159,5 млн долларов в 2021 году, что составило почти 63% от общего объема экспорта взаимной торговли ЕАЭС.

Данные свидетельствуют о значительном увеличении объемов взаимной торговли в рамках ЕАЭС за рассматриваемый период. Основным драйвером этого роста является активное участие России и Беларуси, тогда как другие государства-члены, такие как Армения и Кыргызстан, также демонстрируют позитивные тенденции. Наблюдаемая динамика может стать основой для дальнейших стратегий по углублению экономической интеграции и развитию внутреннего рынка ЕАЭС.

Данные о импорте взаимной торговли товарами стран Евразийского экономического союза (ЕАЭС) за период с 2015 по 2021 год предоставляют обширное представление о торговых отношениях между государствами-участниками. Общий объем импорта в рамках ЕАЭС возрос с 45654,2 млн долларов в 2015 году до 71802,7 млн долларов в 2021 году, что свидетельствует о растущей взаимозависимости и экономическом сотрудничестве между странами [Статистика внешней торговли..., www].

В разрезе отдельных стран:

Армения: импорт увеличился с 988,8 млн долларов в 2015 году до 2077,0 млн долларов в 2021 году. Подъем указывает на растущие закупки товаров из других стран ЕАЭС, что, возможно, связано с необходимостью удовлетворять внутренний спрос.

Беларусь: сохранила статус ведущего импортера с показателем в 23886,2 млн долларов в 2021 году, в то время как в 2015 году этот показатель составлял 17207,6 млн долларов. Увеличение импорта может быть обусловлено экономическим ростом и расширением производственных мощностей внутри страны.

Казахстан: объем импорта вырос с 11211,6 млн долларов в 2015 году до 18772,5 млн долларов в 2021 году, что демонстрирует стабильный рост партнерства внутри ЕАЭС и диверсификацию импортируемых товаров.

Кыргызстан: аналогично, импорт товаров увеличился с 2065,1 млн долларов в 2015 году до 2634,9 млн долларов в 2021 году, подчеркивая растущий интерес к укреплению экономических связей с другими государствами союза.

Россия: также показала рост объемов импорта, увеличившись с 14181,2 млн долларов в 2015 году до 24432,1 млн долларов в 2021 году. Это подтверждает важность России как активного участника внешнеэкономических процессов внутри ЕАЭС.

Среди стран СНГ Республика Беларусь занимает первое место по товарообороту с Россией. Общий товарооборот между странами по итогам 2024 года составил около 60 млрд. долларов США. Такие данные приводит советник-посланник посольства России в Беларуси Пётр Фролов [Российская экономика..., www].

Немаловажное значение имеет применение нулевой ставки НДС по внешнеторговым контрактам между резидентами ЕАЭС. Применение нулевой ставки НДС возможно при предоставлении контрагентами полного комплекта документов по отгрузке товара (договор, товаросопроводительные документы, упаковочный лист, сертификат происхождения и иные документы).

Стоит отметить об обязательной валютной репатриации, когда в случае неисполнения обязательств по договору, сторона, получившая предоплату обязана вернуть денежные средства покупателю (заказчику). В ряде государств-членов ЕАЭС наличие данного пункта в договоре носит обязательный характер.

В целом, применение нулевой ставки НДС по внешнеторговым контрактам в ЕАЭС является подспорьем для взаимовыгодного сотрудничества между странами. Субъекты хозяйствования государств-участниц ЕАЭС выходят на новые рынки сбыта, тем самым осуществляют популяризацию собственных брендов, предлагают потребителю новый продукт, ранее отсутствующий на прилавках магазина. Так, казахстанский шоколад может оказаться на полках магазинов в Беларуси без особого труда, а субъекты белорусской торговли могут предложить молочную продукцию, которая известна и популярна далеко за пределами региона.

Стоит отметить и про тенденцию развития параллельного импорта, которая сейчас как никогда прежде развита в государствах членах ЕАЭС. Первой среди стран, принявших данную новеллу в законодательства стала Российская Федерация. В настоящее время данный закон

нашел отражение в законодательстве Республики Беларусь.

Развитию параллельного импорта в государствах членах ЕАЭС уделяется особое внимание в современных условиях. В частности, Россия первой из стран интеграционного объединения внедрила закон, способствующий параллельному импорту. Это решение стало ответом на дефицит определённых товаров и усложнённые логистические цепочки. В настоящее время аналогичные инициативы находятся в стадии обсуждения и реализации в других странах ЕАЭС, в частности в Беларуси.

Тем не менее, вызовы остаются. Применение норм параллельного импорта при работе с трансграничными электронными торговыми площадками, такими как Wildberries и Ozon, порождает сложности с дистрибьюторами и логистикой, что требует совместных усилий стран-членов для упрощения регулирования поставок и обеспечения свободной торговли.

В настоящее время политики ЕАЭС решают возможность устранения данного правового пробела. Один из известных маркетплейсов просто ограничивает доставку до конечного потребителя определенного вида товаров, тем самым, не создавая коллизионных проблем для субъектов хозяйствования, а именно для дистрибьютера-правообладателя и продавцом, размещающим товар.

ЕАЭС как субъект международного права переживает процесс интеграционного взаимодействия с государствами. Взаимодействие ЕАЭС со странами характеризуется разнообразием форм и, несмотря на то что опирается на правовой опыт большинства международных организаций, все же выбирает свой эксклюзивный путь. Одним из примеров плодотворного партнерства, хотя и не однозначного по некоторым вопросам, является сотрудничество между ЕАЭС и КНР.

Взаимодействие с третьими странами характеризуется различными формами сотрудничества: от создания свободных торговых зон до заключения двусторонних соглашений. Это позволяет членам ЕАЭС не только углублять внутреннее сотрудничество, но и расширять свои горизонты на международной арене.

Для понимания динамики торгово-экономического сотрудничества стран ЕАЭС необходимо проанализировать его структуру с точки зрения основных статей внешнеэкономической деятельности. Основными направлениями торговли в рамках ЕАЭС остаются энергетические ресурсы, машины и оборудование, продовольственные товары, а также химическая продукция.

Ключевой экономической показатель, откуда можно судить о развитии внутренней торговли в ЕАЭС, — это индекс внешнеэкономической активности. Ранее (до начала специальной военной операции), такие рейтинговые агентства как Fitch и Moody's описывали, что в ближайшие годы индекс продолжит расти благодаря улучшению экономической ситуации в странах-участниках и укреплению взаимной торговли. После 2022 года рейтинговые агентства объявили об уходе их России, в ответ на это президент России предложил создать собственное Евразийское рейтинговое агентство.

Кроме того, важным моментом является уровень прямых иностранных инвестиций. Со стороны стран ЕАЭС наблюдается увеличение взаимных инвестиций. Например, взаимные прямые инвестиции в странах ЕАЭС за 9 месяцев 2023 года составили 169% от годового объема 2022 года [Взаимные прямые инвестиции..., [www](#)].

Несмотря на положительные экономические показатели, ЕАЭС сталкивается с вызовами, которые могут повлиять на дальнейшее развитие интеграции. Одним из них является необходимость решения вопросов с законодательными различиями между странами-участницами, а также устранение технических барьеров в торговле. Сложности, связанные с

налоговым регулированием и таможенными процедурами, могут затруднить более активное взаимодействие.

Важным аспектом, требующим активного внимания, является создание единого экономического пространства. Для этого необходимо дальнейшее гармонизация норм и стандартов, что позволит минимизировать споры и облегчить ведение бизнеса. В рамках ЕАЭС уже предпринимаются шаги по унификации таможенных процедур и упрощению торговых операций.

Следует также отметить, что успешное развитие ЕАЭС зависит от уровня инклюзивности экономики. При этом важно учитывать интересы всех участников — как крупных корпораций, так и малых и средних предприятий. Для их поддержки существуют программы по развитию предпринимательства, особенно в рамках проектного финансирования и поддержки стартапов, что крайне важно для диверсификации экономик стран-участниц.

### Заключение

В условиях глобальных экономических вызовов и санкционного давления, ЕАЭС имеет все шансы стать мощной платформой для развития взаимовыгодных торговых отношений и экономической интеграции. Устойчивый рост товарооборота, увеличивающиеся объемы инвестиций, а также активная работа над устранением законодательных и технических преград создают предпосылки для дальнейшего укрепления сотрудничества.

В дальнейшем, интеграция стран ЕАЭС нуждается в фокусировании на инклюзивном развитии, которое позволит всем участникам почувствовать выгоды от сотрудничества, способствуя повышению уровня жизни и экономической стабильности в регионе.

Несмотря на то, что инвестиционный климат находится под давлением неблагоприятных макроэкономических событий, Российская Федерация и другие члены ЕАЭС продолжает укреплять свои позиции. Улучшения коснулись, в частности, получения разрешений на строительство, доступа к электросетям, регистрации активов, обеспечения исполнения контрактов и защиты миноритарных инвесторов, внешняя торговля также стала проще [Петракова, Кузьменко, 2022]. Так, уровень различий в степени экономической свободы в крупнейших интеграционных объединениях в ЕАЭС существенно ниже, чем в других интеграционных группировках.

Следует отметить, что необходимы дальнейшие меры по развитию экономического сотрудничества. Внешняя политика характеризуется своей нестабильностью, так как в последние годы наблюдается постоянная эскалация отношений с Западом, что отражается на внешнеэкономической политике стран-членов [Дадабаева, 2021]. В целях повышения технологической конкурентоспособности правительства стран-членов ЕАЭС разрабатывают множество мер, которые предусматривают развитие образования, науки, технологий, инновационной экономики, информационных и передовых технологий [Кишкембаев, Ермолина, Бондаренко, 2024], [Хайруллин, Макара, Ямалова, 2024].

Меры должны быть направлены на следующие приоритетные области: развитие взаимной торговли; развитие взаимных инвестиций; развитие экономической миграции; унификация и устранение нетарифных барьеров; повышение инновационности и развитие высокотехнологичных видов экономической деятельности [Богатырева, Прокопишина, 2025]. Что касается будущего направления ЕАЭС, то относительно своевременной фазой, к которой организация должна достичь в ближайшее время, является валютный союз, подразумевающий принятие единой валюты. Однако, хотя принятие единой валюты в связи с ЕАЭС часто

обсуждается, ЕАЭС еще не достиг степени унификации и интеграции для принятия единой валюты, и до сих пор не было предпринято никаких конкретных шагов, которые указывали бы на ориентацию в этом направлении.

## Библиография

1. Алексеев Д.Г. Ход рублем: как в ЕАЭС развивают торговлю, вопреки санкциям. URL: <https://iz.ru/1568928/dmitrii-alekseev/khod-rubleem-kak-v-eaes-razvivaiut-torgovliu-vopreki-sanktsiam> (дата обращения: 23.02.2025).
2. Грозовская Е.В. Особенности ВЭД в современных условиях // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2022. – №8. – С. 92-95.
3. Барсегян К.М., Муллагалиев Н.И. Сотрудничество Российской Федерации с государствами-членами ЕАЭС в рамках трудовой миграции в сфере профессионального спорта: современное состояние и перспективы // Евразийский юридический журнал. – № 7 (146). – 2020. – С. 18-19.
4. Мобио Денис Жан Филипп Акун Перспективы экономического взаимодействия ЕАЭС и ЭКОВАС // Российский внешнеэкономический вестник. – 2021. – №12. – С. 60-68.
5. Пыжиков Н. С., Кузьмичев К. С., Живалов В. Н. Торгово-экономическое сотрудничество Евразийского экономического союза с потенциальными странами-партнерами по Большому Евразийскому партнерству // Российский внешнеэкономический вестник. – 2024. – № 11. – С. 9–26.
6. Статистика внешней торговли в ЕАЭС. URL: [https://eec.eaeunion.org/comission/department/dep\\_stat/tradestat/](https://eec.eaeunion.org/comission/department/dep_stat/tradestat/) (дата обращения: 23.02.2025).
7. Статистика внешней торговли в ЕАЭС. URL: [https://eec.eaeunion.org/comission/department/dep\\_stat/tradestat/](https://eec.eaeunion.org/comission/department/dep_stat/tradestat/) (дата обращения: 23.02.2025).
8. Российская экономика в условиях внешнеэкономического кризиса. URL: <https://tinyurl.com/5n85rj7n> (дата обращения: 23.02.2025).
9. Взаимные прямые инвестиции в ЕАЭС выросли в 2,2 раза за 9 месяцев 2023 года. URL: <https://eec.eaeunion.org/news/vzaimnye-pryamyie-investitsii-v-eaes-vyrosli-v-2-2-raza-za-9-mesyatsev-2023-goda/#:~:text=01.04.2024,%D0%92%D0%B7%D0%B0%D0%B8%D0%BC%D0%BD%D1%8B%D0%B5%20%D0%BF%D1%80%D1%8F%D0%BC%D1%8B%D0%B5%20%D0%B8%D0%B0> (дата обращения: 23.02.2025).
10. Петракова Н.Г., Кузьменко В.М. Перспективы развития экономического сотрудничества на постсоветском пространстве в рамках ЕВРАЗЭС // Московский экономический журнал. – 2022. – №12. – С.163-170.
11. Дадабаева З.А. Факторы возможного присоединения к ЕАЭС Таджикистана и Узбекистана // Геоэкономика энергетики. – 2021. – №1. – С.100-113.
12. Кишкембаев А.Б., Ермолина М.А., Бондаренко А.В. Евразийская интеграция: правовые аспекты развития // Евразийский юридический журнал. – 2024. – № 7(194). – С. 14-16.
13. Хайруллин В.А., Макар С.В., Ямалова Э.Н. Экономика и социология культуры современной России // Дискуссия. – 2024. – № 11(132). – С. 6-26.
14. Богатырева М.В., Прокопишина А.Е. Эффективность национальной экономики в парадигме целей национального развития // Human Progress. – 2025. – Т. 11, № 1. – DOI 10.46320/2073-4506-2025-1a-17. – EDN XLOZPA.

## Trade and Economic Cooperation of the EAEU Countries in Modern Conditions

**Airat R. Fakhrutdinov**

Master's Student,  
Ankara University,  
06830, Golbasi District, Ankara, Republic of Turkiye;  
e-mail: Fakhrutdinov@mail.ru

---

**Abstract**

The article examines the trade and economic cooperation of the Eurasian Economic Union (EAEU) countries in the context of modern challenges and opportunities. It analyzes import and export statistics from 2015 to 2021 within the EAEU and with third countries, assessing the dynamics of foreign economic relations among member states. The study discusses the movement of goods between EAEU countries, including customs regulation and logistical aspects, as well as the impact of applying a zero VAT rate on stimulating mutual trade. Special attention is paid to analyzing tariff and non-tariff barriers hindering integration processes. The article also examines the mechanics of parallel imports, their significance under external restrictions, and potential consequences for EAEU countries, including effects on domestic markets and the competitiveness of local producers. Various perspectives on the feasibility and regulation of parallel imports in the long term are explored. Additionally, the prospects for expanding the EAEU's trade and economic ties with other regional integration associations and individual countries are analyzed, considering potential benefits and risks of new trade agreements. In conclusion, despite the EAEU being a young organization, current indicators of trade and economic cooperation demonstrate positive dynamics and significant potential for long-term functioning and strengthening of the union in the global economy, though this requires continuous improvement of interaction mechanisms and elimination of existing barriers.

**For citation**

Fakhrutdinov A.R. (2025) Torgovo-ekonomicheskoye sotrudnichestvo stran EAES v sovremennykh usloviyakh [Trade and Economic Cooperation of the EAEU Countries in Modern Conditions]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 15 (5A), pp. 277-285. DOI: 10.34670/AR.2025.85.49.025

**Keywords**

EAEU, foreign trade, trade turnover, import, export, foreign trade contract, parallel import.

**References**

1. Alekseev D.G. Ruble exchange rate: how trade is developing in the EAEU, despite sanctions. URL: <https://iz.ru/1568928/dmitrii-alekseev/khod-ruble-m-kak-v-eaes-razvivaiut-torgovliu-vopreki-sanktsiiam> (date of reference: 02/23/2025).
2. Grozovskaya E.V. Features of foreign economic activity in modern conditions // *Economics and Business: theory and practice*. - 2022. - No. 8. - pp. 92-95.
3. Barseghyan K.M., Mullagaliev N.I. Cooperation of the Russian Federation with the EAEU Member states in the framework of labor migration in the field of professional sports: current state and prospects // *Eurasian Law Journal*. - № 7 (146). - 2020. - Pp. 18-19.
4. Mobio Denis Jean Philippe Akun Prospects for economic cooperation between the EAEU and ECOWAS // *Russian Foreign Economic Bulletin*, 2021, No. 12, pp. 60-68.
5. Pyzhikov N. S., Kuzmichev K. S., Zhivalov V. N. Trade and economic cooperation of the Eurasian Economic Union with potential partner countries in the Greater Eurasian Partnership // *Russian Foreign Economic Bulletin*, 2024, No. 11, pp. 9-26.
6. Statistics of foreign trade in the EAEU. URL: [https://eec.eaeunion.org/comission/departament/dep\\_stat/tradestat/](https://eec.eaeunion.org/comission/departament/dep_stat/tradestat/) (date of access: 02/23/2025).
7. Statistics of foreign trade in the EAEU. URL: [https://eec.eaeunion.org/comission/departament/dep\\_stat/tradestat/](https://eec.eaeunion.org/comission/departament/dep_stat/tradestat/) (date of access: 02/23/2025).
8. The Russian economy in the context of the foreign economic crisis. URL: <https://tinyurl.com/5n85rj7n> (date of issue: 02/23/2025).
9. Mutual direct investments in the EAEU increased 2.2 times in the first 9 months of 2023. URL:

<https://eec.eaeunion.org/news/vzaimnye-pryamye-investitsii-v-eaes-vyrosli-v-2-2-raza-za-9-mesyatsev-2023-goda/#:~:text=01.04.2024->

,%D0%92%D0%B7%D0%B0%D0%B8%D0%BC%D0%BD%D1%8B%D0%B5%20%D0%BF%D1%80%D1%8F%D0%BC%D1%8B%D0%B5%20%D0%B8%D0%B0 (accessed: 02/23/2025).

10. Petrakova N.G., Kuzmenko V.M. Prospects for the development of economic cooperation in the post-Soviet space within the framework of the EURASEC // *Moscow Economic Journal*. – 2022. – No. 12. – pp.163-170.
11. Dadabayeva Z.A. Factors of possible accession to the EAEU of Tajikistan and Uzbekistan // *Geoeconomics of energy*. – 2021. No. 1. pp.100-113.
12. Kishkambaev A.B., Ermolina M.A., Bondarenko A.V. Eurasian integration: legal aspects of development // *Eurasian Law Journal*. – 2024. – № 7(194). – Pp. 14-16.
13. Khairullin V.A., Makar S.V., Yamalova E.N. Economics and sociology of culture in modern Russia // *Discussion*. – 2024. – № 11(132). – Pp. 6-26.
14. Bogatyreva M.V., Prokopishina A.E. Efficiency of the national economy in the paradigm of national development goals // *Human Progress*. – 2025. – Vol. 11, No. 1. – DOI 10.46320/2073-4506-2025-1a-17. – EDN XLOZPA.